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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
по экономике муниципальный этап 2015-2016 учебный  год

7 – 8 -ые классы
(для учащихся)

Задания первого тура включают в себя:
Тест 1. включает 10 вопросов типа «Верно/Неверно».  Они представляют собой
высказывание, которое участник олимпиады должен оценить как верное, если абсолютно
с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. За каждый
правильный ответ - 1 балл. Итого по  тесту 1 - 10 баллов.
Тест 2. включает 15 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно
выбрать единственно верный ответ. Правильный ответ оценивается – 2 балла. Итого
по тесту 2 - 30 баллов.
Тест 3. включает 10 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно
выбрать все верные ответы. Вопросы оцениваются в 3 балла. Итого по тесту 3 - 30
баллов.
Тест 4. включает 2 теста.  В  первом  случае  школьнику  необходимо  установить
соответствие между смысловыми единицами, приведенными в  колонке вопросов и
колонке ответов. Во втором случае необходимо установить соответствие между
порядковым номером действия и его содержанием. За каждый правильный ответ – 5
баллов. Итого по тесту 4 – 10 баллов.

Всего  по тестам можно набрать 80 баллов Время  написания тестов– 60 минут.

Задания второго тура представлены  семью задачами, на решение которых отводится
120 минут. Максимальное количество баллов  за решение задач – 160 баллов.

Максимальное количество баллов за первый и второй тур – 240 баллов.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
ТЕСТЫ:
= = == = = = = = = = = = = = = = ТЕСТ 1.= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
1. Выручка фирмы представляет собой  произведение цены на количество, проданных
единиц продукции.

1. верно 2. неверно

2. Наличные деньги включают в себя монеты, пластиковые карты и бумажные
купюры.

1. верно                         2. неверно

3. Благо представляет собой все то, что способно удовлетворить потребностям
человека.

1. верно                         2. неверно

4. Сокращение спроса и предложения всегда приводит к снижению цены и объема.
1. верно                         2. неверно

5. Товар является инфериорным, если эластичность спроса по цене меньше нуля.
1. верно                         2. неверно



6. Фиксирование государством цен ниже равновесной цены всегда приводит к
увеличению потребления товаров.

1. верно                         2. неверно

7. Безработица как  состояние рынка труда изучается  макроэкономикой.
1. верно                         2. неверно

8. Проблема ограниченности ресурсов может быть решена с развитием научно-
технического прогресса.

1. верно                         2. неверно

9. Деньги можно отнести к капиталу, поскольку они позволяют приобретать
необходимые для производства ресурсы.

1. верно                         2. неверно

10. Рост  доходов потребителей всегда приводит к росту спроса на все товары.
1. верно                         2. неверно

= = == = = = = = = = = = = = = = = = = = = ТЕСТ 2.= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
1. Экономический тип поведения не имеет ничего общего с:

1. альтернативными издержками;
2. безграничностью ресурсов;
3. структурой семейного бюджета;
4. ограниченностью ресурсов;
5. редкостью благ.

2. Что из перечисленного можно отнести к свободным благам:
1. вода в Балтийском море;
2. вода в бутылке, купленная в магазине;
3. газированная вода;
4. вода из крана;
5. вода в пустыне.

3. Как называется вид заработной платы, сумма которой зависит от количества
произведенной продукции:

1. повременная;
2. реальная;
3. временная;
4. сдельная;
5. номинальная.

4. Экономическая система, в которой товары и услуги производятся по технологиям,
используемым еще в древности, называется:

1. командной;
2. рыночной;
3. плановой;
4. смешанной;
5. традиционной.

5. Если на рынке некоторого товара со стандартными функциями спроса и
предложения одновременно  вырастут  издержки  производства  каждой  единицы
товара,  а  также количество его потребителей, то:

1. равновесная цена обязательно вырастет, а равновесный объем может вырасти,
снизиться или остаться без изменения;

2. равновесный объем обязательно вырастет, а равновесная цена может вырасти,
снизиться или остаться без изменения;



3. равновесная цена обязательно снизится, а равновесный объем может вырасти,
снизиться или остаться без изменения;

4. равновесное  количество  обязательно  упадет,  а  равновесная  цена  может
вырасти, упасть или остаться неизменной;

5. нет верного ответа.
6. У господина Сидорова имеется помещение, принадлежащее ему, в котором он
хотел бы открыть свой бизнес. В этом случае возможную аренду от сдачи данного
помещения Сидоров:

1. учитывать не будет, поскольку помещение принадлежит ему лично;
2. учитывать будет в составе бухгалтерских издержек;
3. учитывать будет в составе явных издержек;
4. учитывать будет в составе неявных издержек;
5. учитывать  будет в составе невозвратных издержек.

7.  Пенсия бабушки составляет 15 тыс. рублей, зарплата папы – 75 тыс. рублей, а
мамы – 60 тыс. рублей. На сколько процентов изменится доход семьи, если мамина
зарплата вырастет на 25%

1. вырастет на 20 %;
2. вырастет на 15 %;
3. вырастет на 10 %;
4. вырастет на  5 %;
5. не изменится.

8. В ближайшей аптеке лекарство стоит 800 рублей. В дальней аптеке оно стоит
720  рублей,  но  добраться  туда  и  вернуться  можно  только  на маршрутном
такси. При какой цене билета есть смысл ехать за лекарством:

1. сорок рублей;
2. восемьдесят рублей;
3. менее сорока рублей;
4. менее восьмидесяти рублей;
5. более сорока рублей.

9. Какое из перечисленных ниже событий может привести к снижению цены на
сахар?

1. рост производства кондитерских изделий;
2. рост цен на бензин;
3. рост заработной платы на заводах, производящих сахар;
4. большой урожай сахарной свёклы;
5. рост доходов населения.

10. Банк будет работать с прибылью, если:
1. сумма процентов, выплачиваемая заемщиками по выданным кредитам, будет

больше чем сумма процентов, выплаченная вкладчикам;
2. сумма процентов, выплаченных вкладчикам, должна превышать сумму процентов,

полученных от заёмщиков;
3. сумма денег, полученных от вкладчиков, должна превышать сумму денег,

полученных от заёмщиков;
4. сумма денег, выплаченных вкладчикам, должна превышать сумму денег,

выплаченных заёмщикам;
5. нет верного ответа.

11. Что из перечисленного ниже не относится к факторам производства:
1. земельный участок, принадлежащий фермерскому хозяйству;
2. ветка газопровода «Северный поток»
3. сахар, закупленный кондитерской фабрикой, для производства тортов;
4. коллектив учителей лицея;
5. деньги, находящиеся на расчетном счете в банке.



12. К каким методам государственного регулирования можно отнести запрет на ввоз
отдельных видов продуктов из других стран:

1. ценовым;
2. налоговым;
3. количественным;
4. денежно-кредитным;
5. фискальным.

13. Какие затраты ткацкой фабрики можно относятся к постоянным, те не
зависят от количества производимой ткани:

1. расходы на упаковку;
2. расходы на сырье;
3. заработная плата охранника;
4. транспортные расходы;
5. расходы на потребляемую электроэнергию.

14. С экономической точки зрения целью общественного производства является:
1. создание товаров и услуг;
2. удовлетворение потребностей населения;
3. обеспечение эффективного использования ресурсов;
4. обеспечение будущего развития производства;
5. обеспечение текущего потребления благ.

15. Прибыль фирмы представляет собой:
1. сумму выручки и затрат;
2. разность выручки и затрат;
3. разность затрат и выручки;
4. сумму выручки и бухгалтерских затрат;
5. сумму доходов.

= = == = = = = = = = = = = = = = = = = = ТЕСТ 3.= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
1. К числу доходов семьи следует отнести:

1. заработную плату;
2. пособие по безработице;
3. банковский депозит;
4. пенсию;
5. налоги.

2. Доллар представляет собой:
1. официальную денежную единицу;
2. мировую валюту;
3. национальную валюту Канады;
4. национальную валюту США;
5. национальную валюту Мексики.

3. Общественные блага:
1. потребляются коллективно;
2. являются неконкурентными;
3. являются неделимыми;
4. являются неисключаемыми;
5. доступны абсолютно всем.

4. К числу экономических ресурсов относят:
1. полезные ископаемые;
2. энергию ветра;
3. неквалифицированных работников;
4. продукты питания, предназначенные для конечного потребления;
5. приобретенное, но неиспользуемое оборудование.



5. Приближение зимы на рынке вязаных шапок может привести к:
1. росту спроса на шапки;
2. снижению объема спроса на шапки;
3. росту спроса на шарфы в комплекте с шапкой;
4. снижению предложения шапок;
5. росту спроса и объема предложения шапок.

6. Рыночную систему отличает от других типов систем:
1. наличие элементов государственного регулирования экономики;
2. наличие экономической свободы участников рынка;
3. господство частной собственности;
4. наличие механизма «невидимой руки рынка»;
5. наличие долгосрочных государственных программ развития.

7. Сдвиг КПВ вправо может быть вызвано:
1. увеличением количества ресурсов;
2. совершенствованием технологии производства благ;
3. ростом производительности ресурсов;
4. полным использованием имеющихся ресурсов;
5. эффективным использованием ресурсов.

8. Изменение спроса:
1. сопровождается смещением кривой спроса;
2. вызывается изменением цены;
3. приводит к движению вдоль кривой спроса;
4. вызывается влиянием неценовых факторов;
5. приводит к изменению объема предложения.

9. Основными функциями денег являются:
1. мера стоимости;
2. средство обращения;
3. средство платежа;
4. средство защиты от инфляции;
5. средство накопления;

10. Человек, работающий неполный день и активно ищущий новую работу,
относится к числу:

1. безработных;
2. работающих;
3. занятых;
4. выбывших из состава рабочей силы;
5. определенно сказать нельзя.

= = == = = = = = = = = = = = = = = = = = ТЕСТ 4.= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

1. Слово «экономика» пришло к нам из_______(а). В буквальном переводе «Ойкономия»
означает «Законы о рациональном ведении_____»(б). Впервые ввел данный термин
греческий философ______(в) в своей книге______(г).

Выберите из предлагаемого списка слова, и соответствующие им номера
вставьте в пробелы.

1. Древняя Греция;
2. Ксенофонт;
3. Сократ;
4. Домострой;
5. Древний Китай;
6. хозяйство;
7. домашнее хозяйство.



2. Определите порядок принятия рационального решения субъектом и проставьте
номера:
 принятие решения ___
 оценка альтернатив ___
 определение проблемы  ___
 выбор лучшей альтернативы ___
 определение альтернатив решения проблемы ___ .

= = = = = = = = = = = = = = == = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
ЗАДАЧИ:
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

Задача 1. (10 баллов). На мельнице имеется три жернова. На первом из них за сутки
можно смолоть 60 мешков зерна, на втором 54 мешка, а на третьем - 48.
Крестьянин хочет смолоть 81 мешок зерна за наименьшее время на этих трех
жерновах.

За какое наименьшее время можно смолоть зерно и сколько для этого на каждый
жернов необходимо зерна насыпать?

Задача 2.(15 баллов). Три человека собрались купить товар на сумму 54 рубля. И
первый говорит второму: «Дай мне из своих денег часть, и я один заплачу за товар».

Второй обращается к третьему: «Дай мне часть твоих  денег, и я один заплачу за

товар». Также и третий человек обратился к первому, но попросил часть его денег.



Задача 3. (15 баллов). Иван Петрович 1 апреля 2010 году вложил в банк некую сумму
денег по 10% годовых с ежегодным пересчетом. 2 апреля 2014 года он закрыл свой
депозит и получил 4392,3 рублей.



Задача 4. (30 баллов).  Предприниматель планирует создать фирму по производству
керамики. Он хочет нанять одного помощника за 15000 рублей  в месяц  с оплатой из
выручки.  Планирует  200 тыс. рублей в год потратить на покупку сырья и
материалов с оплатой половины данной суммы в начале года, остальную часть из
выручки. В начале года для приобретения нового оборудования, срок эксплуатации
которого составляет 8 лет, предприниматель планирует взять в банке кредит в
размере 400 тыс. рублей под 20% годовых с оплатой в конце года. Процент по
депозитам равен 10%. Предприниматель думает использовать собственное
помещение под мастерскую, которое смог бы сдать  в аренду за 250 тыс. рублей в год.
Конкурент предлагает предпринимателю рабочее место гончара за 25 тыс. руб. в
месяц с оплатой. Планируемая выручка от продажи керамических изделий
составляет 950 тыс. рублей.
1. Определите бухгалтерскую и экономическую прибыль предпринимателя. 2.
Сделайте вывод о целесообразности данного решения.



Задача 5. (40 баллов).  Подмастерье  портного  может  изготавливать  только
помпончики  и плетеные  ремешки.  Каждый  день  он  должен  работать  9  часов,
при  этом  обязан  сдавать портному  только  целое  количество  изделий  и  не
имеет  возможности оставлять  частично изготовленное  изделие  на  следующий
день.

Затратив  любые  L  часов  своего  времени,  подмастерье  может  сделать
12L/5    помпончиков.  Чтобы  начать  изготавливать  ремешки  с максимально
возможной  производительностью  подмастерью  требуется  сначала  «размять»
свои руки в течение 2 часов. Во время этой разминки он может изготавливать
помпончики, но если он делает ремешки, то  за каждый час затраченного времени он
может сделать только полремешка.  После разминки каждый ремешок подмастерье
изготавливает за полтора часа.

За каждый помпончик портной платит подмастерью 30 рублей, а за каждый
ремешок – 130 рублей. Все необходимые материалы для изготовления  изделий
подмастерью предоставляет портной. Сколько ежедневно будет зарабатывать
подмастерье, если он старается получить как можно больший заработок?



Задача 6. (20 баллов). Компания  получила  прибыль,  равную  120 млн  рублей.
Прибыль распределяется  только  на  уплату  налогов,  выплату  дивидендов  и
покупку нового  оборудования.  Налог  на  прибыль  составляет  20%.  На  собрании
акционеров  было  решено  потратить  16 млн  рублей  на  покупку  нового
оборудования.  Определите  размер  дивиденда  (в  процентах  к  стоимости акции),
если было выпущено 100 тыс. акций по 2 тыс. рублей.



Задача 7. (30 баллов). Функция  предложения  яблок  имеет вид Qs = - 300 + 100P , где
Qs – величина рыночного предложения яблок в килограммах, а P – цена одного
килограмма яблок  в  денежных  единицах  (д.е.).  Яблоки  приобретают  множество
потребителей, каждый из которых имеет индивидуальную функцию спроса qd = 12 -p,
где qd – величина индивидуального спроса каждого потребителя на  яблоки  в
килограммах.  Известно,  что  в  равновесии  суммарная  выручка производителей
яблок составила 1800 д.е. Определите число потребителей на рынке.


